焦作市住房和城乡建设局

转发《河南省住房和城乡建设厅关于进一步

做好建设工程抗震设防工作的通知》的通知

各县(市、区)、高新区住房和城乡建设主管部门，各勘察设计企业、施工图审查机构，各有关单位: 

为贯彻落实《建设工程抗震管理条例》，进一步做好我市建设工程抗震设防工作，确保建设工程抗震设防质量，防御与减轻地震灾害，保障人民生命财产安全，现将《河南省住房和城乡建设厅关于进一步做好建设工程抗震设防工作的通知》(豫建设计〔2022〕187号)转发给你们，结合我市实际情况，提出以下要求，请认真组织学习并落实到位。

高度重视，明确责任分工，落实专人负责 

各县(市、区)、高新区住房和城乡建设主管部门，勘察设计企业、施工图审查机构等建设工程相关责任主体,要高度重视，积极组织本单位员工认真学习《防震减灾法》《建设工程抗震管理条例》等有关法律法规规章的规定，严格按照有关规定做好建设工程抗震设防工作。

（一）建设行政主管部门要明确责任分工，落实专人负责，通过质量监督、双随机一公开检查、重点检查抽查等方式，对本行政区域内的建设工程抗震实施监督管理，切实做好辖区内建设工程抗震设防管理工作。
（二）建设单位应当对建设工程勘察、设计和施工全过程负责，确保建设工程符合抗震设防强制性标准。

（三）勘察设计企业要严格落实“一校两审、总工负责制”，压实建设工程抗震设防主体责任，确保勘察设计成果符合抗震设防强制性标准及有关法律法规规章规定。 
（四）施工图审查机构要强化责任主体意识，严格落实总工程师(结构专业)负责制，认真做好施工图审查工作，严格按建设工程抗震设防有关法律法规规章及标准规范等规定，把质量安全隐患消除在审查阶段。 
（五）施工、监理、检测等建设工程相关责任主体应当建立建设工程质量责任制度，要按照有关规定履行好本单位的抗震设防职责，强化工程建设的全过程防控，确保抗震设防质量。

二、突出重点，强化过程监管，确保工程质量 
所有新建、扩建、改建建设工程，均应当符合相关法律法规规章及抗震设防强制性标准,特别是要重点做好以下几个方面工作: 

（一）建设工程勘察文件中应当说明抗震场地类别，对场地地震效应进行分析，并提出工程选址、不良地质处置等建议。 

（二）建设工程设计文件中应当说明抗震设防烈度、抗震设防类别以及拟采用的抗震设防措施。采用隔震减震技术的建设工程，设计文件中应当对隔震减震装置技术性能、检验检测、施工安装和使用维护等提出明确要求。
（三）按照《建设工程抗震管理条例》第十二条规定：“对位于高烈度设防地区、地震重点监视防御区的相关建设工程，设计单位应当在初步设计阶段按照国家有关规定编制建设工程抗震设防专篇，并作为设计文件组成部分。” 

（四）对超限高层建筑工程，设计单位应当在设计文件中予以说明，建设单位应当在初步设计阶段申报超限高层建筑工程抗震设防专项审查。超限高层建筑工程抗震设防审批意见应当作为施工图设计和审查的依据。施工图设计文件审查时应当检查设计图纸是否执行了抗震设防专项审查意见;未执行专项审查意见的，施工图设计文件审查不能通过。 
（五）按照《建设工程抗震管理条例》第十六条规定：“位于高烈度设防地区、地震重点监视防御区的新建学校、幼儿园、医院、养老机构、儿童福利机构、应急指挥中心、应急避难场所、广播电视等建筑应当按照国家有关规定采用隔震减震等技术，保证发生本区域设防地震时能够满足正常使用要求。鼓励在其他建设工程中采用隔震减震等技术，提高抗震性能。”
（六）采用隔震减震技术的建设工程，建设单位应当组织勘察、设计、施工、工程监理单位建立隔震减震工程质量可追溯制度，利用信息化手段对抗震减震装置采购、勘察、设计、进场检测、安装施工、竣工验收等全过程的信息资料进行采集和存储，并纳入建设项目档案。 

（七）地震重点监视防御区的农村住宅建设,应当符合国家和省规定的建筑抗震设防技术标准。建设行政主管部门应当编制、发放适合当地农村的实用抗震技术图集。农村村民住宅建设可以选用抗震技术图集，也可以委托设计单位进行设计，并根据图集或者设计的要求进行施工。

（八）抗震加固设计、施工、检测等应当按照《建设工程抗震管理条例》等规定执行，并符合抗震设防强制性标准、抗震加固等标准规范。

三、加强宣传，修订应急预案，储备应急物资

（一）建设行政主管部门要进一步强化防灾减灾知识宣传工作，利用“全国防灾减灾日”等重点节日节点，充分利用在建工地、网络平台、专场讲座、橱窗专栏等，以大众喜闻乐见的形式广泛普及抗震知识，大力宣传抗震防灾工作。

（二）建设行政主管部门应及时修订本级建设系统地震应急预案;制定演练计划并通过实战演练、桌面推演等方式定期组织开展地震应急演练;建立健全地震应急管理培训制度。

（三）应采取实物储备、协议储备、生产能力储备等相结合的方式储备工程抢险救灾队伍、机械、物资等。 

（四）建设主管部门应积极开展抗震设防和应急管理培训，建设系统各级领导干部、管理人员及建设工程相关责任主体均应积极参加培训;勘察、设计、审查、施工、监理、检测等单位，应定期开展抗震设防强制性标准等标准规范、建设工程抗震新技术等业务技术培训，单位负责人、技术负责人及各类工程专业技术人员均应积极参加培训。
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